

EL CORREO

MADRID

Domingo 20 de Octubre de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. — También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. — Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

Núm. 5.658

TRABAJOS DE LOS INSURRECTOS.

La prensa en Europa y en América.

Es tal el afán de dar noticias de cuanto se publica, aun cuando sea desfavorable a España, que nosotros mismos estamos contribuyendo a la propaganda de la causa filibustera.

La fiebre de la competencia periodística es tan grande, que aquellos escorpiones que al principio había por sí el correspondiente del Times decía esto ó lo otro, han desaparecido; y los mismos que lo censuraban, publican cosas mil veces más pesimistas.

Conveniente sería que los periódicos nos pusieramos de acuerdo para contener nuestros propios ímpetus, aunque en esto deben dar el ejemplo los periódicos de mayor circulación.

Las últimas noticias lamentables que vemos en la prensa son las siguientes, aparte de los buenos consejos que nos ha dado Le Figaro de París, que en efecto propone que vendamos a Cuba.

Recuerda el articulista las proposiciones de transacción hechas en los tiempos del general Prim, y aconseja a España que, deponiendo su orgullo hereditario, fije por precio de la isla la suma de 900 millones de duros, que es la misma que telegrafió el verano último, al hablar de otras proposiciones formuladas por los laborantes.

Le Figaro recuerda que Francia é Inglaterra perdieron colonias, sin que esto afectase a sus futuros destinos, y que España misma perdió a Gibraltar, parte integrante del territorio de la Península.

Aconseja la venta de Cuba como único medio de evitar una hecatombe en que perderá nuestro país miles de soldados y de millones.

Con motivo de este artículo se ha dicho— lo cual tenemos por inexacto— que el gobierno de los Estados Unidos no es extraño a su publicación para lanzarlo como *ballon d'essai* para pulsar el estado de la opinión.

Pero hay algo más lamentable que el artículo de Le Figaro, dada la facilidad con que la prensa francesa admite ciertos trabajos.

De otros trabajos en París da cuenta un telegrama que vemos en El Nacional.

Un separatista que reside en París, el doctor Betances, ha invitado a la junta de la asociación «Union de la raza latina» para que aplicando las conclusiones del convenio de Ginebra, se pronuncie a favor de los insurrectos.

El ex-ministro y académico Heredia, de origen cubano y presidente de dicha Asociación, se ha opuesto energicamente a las pretensiones de Betances; y lo mismo ha hecho el secretario M. Raqueni, negándose ambos a presentar la cuestión a la Asociación.

La del «Congreso de la Paz» muy solicitada también en igual sentido, se ha opuesto, como la anterior, a ocuparse del asunto.

Pero se anuncia que durante el tiempo en que celebre sus sesiones el Congreso de los federalistas, convocado para el día 23, no faltará quien intente que los congresistas voten alguna declaración favorable a las aspiraciones separatistas.

Pero todavía hay otra cosa más desagradable.

El *New York Times*, fundándose en las doctrinas del Congreso americano y en la invocación por el mismo Olney frente a Inglaterra, recomienda una acción concertada de los Estados Unidos con las Repúblicas del Centro y Sur de América, para convenir ahora y acordar en tiempo oportuno, si los insurrectos de Cuba logran afirmar su situación, el reconocimiento de la beligerancia de estos.

En términos categóricos sostiene que los intereses políticos de la raza americana no consenten que la dominación española se ejerza por más tiempo al otro lado del Atlántico.

El artículo, que por venir de un periódico que se supone conexasión con el gobierno de Washington, ha sido muy comentado por la prensa extranjera, principalmente por la inglesa, creese, sin embargo, que es obra exclusiva de la relación.

Pero, con todo esto, se ve lo mucho que se mueven los separatistas, así en Europa como en América.

LOS SOCIALISTAS EN ALEMANIA.

EL EMPERADOR Y LOS SOCIALISTAS. — TEMORES Y AMENAZAS. — EL GOBIERNO Y LA PRENSA. — ESTADO INTERIOR DEL PARTIDO. — EL «VORWARTS» Y EL CONGRESO DE BRESLAU.

La energética campaña emprendida por el gobierno alemán contra los socialistas, continúa sin tregua ni reposo, no obstante el viaje a Lorena de Guillermo II, su principal promotor.

La conducta antipatriótica de los enemigos del orden social, al protestar contra las fiestas de Agosto y Septiembre últimos, del jubileo de la victoria de Alemania sobre Francia, ha exasperado sobremanera al Emperador, que llegó a amenazar a sus refractarios súbditos con valerse del ejército si persistían en hacer alarde del escaso respeto que les infunden la gloria nacional y las instituciones.

Mientras llega caso tan extremo, el soberano ha hecho que el gobierno imperial excite el celo de los fiscales y de la policía, a fin de que sin andar con distinguos, califiquen de delito de alta traición ó de lesa majestad respectivamente, los escritos de las publicaciones socialistas en que haya algún asomo de hostilidad ó siquiera de ironía contra el imperio ó contra la dinastía reinante.

Los telegramas dan cuenta casi diariamente de la violenta persecución de la jus-

ticia que viene sufriendo la prensa socialista; mas como esto, mientras tenga el partido 40 diputados en el Reichstag, no es bastante, háblase de la adopción de medidas excepcionales, y hasta se indica que el soberano tiene firme propósito de atacar el mal de raíz, sustituyendo el sufragio universal establecido por la Constitución del imperio para las elecciones del Reichstag, por el sufragio de dos grados, vigente en la mayoría de los Estados de la Confederación para la elección de las dietas ó landtags respectivos.

El estado interior del partido socialista, que se ha hecho público recientemente en el Congreso celebrado en Breslau, debe haber contribuido a calmar bastante los temores de los poderes públicos.

En vano ha tratado el *Vorwarts*, órgano principal de los socialistas alemanes, de atenuar el mal efecto que los violentos ataques y los ataques personales que amenazaron la mayor parte de las sesiones del Congreso, no podían menos de producir. Y todavía ha puesto el colmo a esta deliciosa armonía, la derrota del proyecto presentado por Bebel, uno de los principales y más caracterizados jefes del partido.

La derrota de Bebel hace honor, en cierto modo, a la franqueza y a la sinceridad de los congresistas. Desde hace tiempo, el partido socialista, que ha conquistado la mayoría de la clase obrera de las ciudades, viene procurando extender su influencia a las clases agrícolas, con lo cual le sería fácil aumentar considerablemente el contingente, ya respetable, encargado de representarle en el Reichstag.

A este fin se han organizado desde hace algunos años viajes de propaganda de los más afamados oradores, a fin de llevar a la ruda inteligencia de los trabajadores del campo el convencimiento de las ventajas que habrá de reportarles el triunfo del colectivismo.

Hasta el presente no habían dado estos trabajos resultados muy positivos. El campesino es, por punto general, instintivamente refractario al colectivismo, en términos de haber llegado a ser frase corriente entre los socialistas: «el cerebro anti-colectivista del campesino». Con objeto de facilitar la obra de propaganda, se acordó presentar al Congreso un programa de socialismo rural, que debía contener en lenguaje sencillo y claro, las verdades fundamentales de la doctrina socialista y el resultado inmediato de su aplicación práctica en lo relativo a los trabajadores del campo.

Bebel, el conocido diputado y orador, fué el encargado de redactar dicho programa que, en efecto, presentó a la aprobación de los representantes del partido reunidos en Breslau.

La discusión de este proyecto y la votación en que fué desechado, constituyen la nota más saliente del último Congreso del partido democrata socialista.

Los jóvenes han rechazado con indignación la forma hábil con que Herr Bebel trataba de ocultar en el proyecto de programa el principio fundamental de la doctrina socialista, ó sea la transformación de la propiedad particular en propiedad social, y por esta vez, como ya antes en el Congreso de Erfurt, se ha quedado el socialismo agrario sin programa.

La división que trabaja desde hace tiempo al partido socialista, y que los Congresos anuales ponen de manifiesto, no autoriza, sin embargo, los optimismos de los que creen que las disensiones interiores tienen poco o nada que inutilizar para la lucha a los socialistas. La experiencia de lo ocurrido en las últimas elecciones demuestra lo contrario.

En medio de sus divisiones, llegado el momento de combatir al enemigo común, véseles marchar unidos, olvidando sus diferencias hasta que pasa el peligro.

Esto explica, tal vez, la persistencia del gobierno en combatirlos y los proyectos que se atribuyen al Emperador de llegar, si es preciso, a un golpe de Estado, con tal de dominar de manera definitiva a enemigo tan peligroso.

EL PLAN DE CAMPAÑA

Segun telegrafía a su periódico desde la Habana con fecha de ayer el director de El Imparcial, Sr. Gasset, el plan preparado es el siguiente:

«El plan del Sr. Martínez Campos está preparado de tal suerte, que en el momento preciso y a una orden comunicada el mismo día se pondrán en movimiento simultaneamente gran número de columnas colocadas de mar a mar, ó sea de una parte a otra de la isla, fijando la línea desde Calbarren a Cienfuegos.

Se procurará que los movimientos de estas columnas se combinen de manera que unas puedan auxiliar a otras cuando alguna llegue a tropezar con el enemigo.

«Inmediatamente que cesen las lluvias se emprenderán estas operaciones.

El general en jefe calcula que los refuerzos ahora pedidos, los cuales deben salir de la Península en Noviembre para estar aquí en los primeros días de Diciembre, serán los últimos que necesite, bastándole para realizar todo su plan.

Con el envío de esas fuerzas consideran los dos generales que se asegura la zafra y la inmediata limpieza de insurrección en las Villas.

El Sr. Arderius estima que, dominada la insurrección en dicha provincia, quedará reducida al departamento Oriental en Marzo.

Se ha combinado con gran esmero el servicio de información militar, de modo que los jefes de zona tengan noticia al día de los movimientos de las partidas rebeldes.»

TORPEDOS EN LA ISLA DE CUBA

Para la defensa de los puertos de la Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Guantánamo y Nipe, tiene el gobierno dispuestos en Cádiz 40 torpederos Martínez Clark, 80 automáticos, 17 toneladas de algodón pólvora, aparatos eléctricos, alambres, estaciones y todo el material necesario para su instalación.

Todos estos efectos saldrán para Cuba en una de las primeras expediciones, pues están ya embalados convenientemente, siendo el peso total de los bultos, más de 50 toneladas.

LO QUE DICE EL SR. FABIÉ.

Por referencias de personas que han hablado con el Sr. Fabié, saba el *Heraldo* que este ex-ministro admite como muy probable la terminación de la guerra de Cuba para la fecha que tiene anunciada el general Martínez Campos.

El Sr. Fabié concede aún más importancia que al problema de la guerra al problema de la paz, pues acto seguido pedirá los autonomistas el planteamiento de las reformas, y los del partido de Union constitucional todo lo contrario.

Estima además el Sr. Fabié que el indicado problema debe resolverse el partido liberal.

Si esto es exacto, de oro y azul van a poner al Sr. Fabié sus amigos los conservadores.

LA BELIGERANCIA de los Insurrectos.

Nueva-York 19.—Desde esta mañana se tienen aquí noticias minuciosas del Consejo de ministros celebrado ayer en Washington.

Al ponerse a discusión la cuestión de Cuba, el secretario de Estado declaró que todavía no hay fundamentos bastantes para reconocer la beligerancia de los insurrectos cubanos. — (De El Imparcial).

Impresiones del Brasil.

LONDRES 20.—Los despachos dirigidos de Río Janeiro no confirman la noticia propagada por los laborantes de Buenos Aires y de Nueva-York de que el gobierno del Brasil se propone reconocer la beligerancia de los insurrectos cubanos. — (Haber).

LO QUE DICE EL SR. PL

Con motivo de la inauguración de las conferencias en el Centro republicano federal, pronunció anoche el Sr. Pl un discurso en el que repitió cuanto ha dicho estos últimos meses en el órgano de Madrid de dicho partido, *El Nuevo Régimen*; así, en a cuestión de Cuba el jefe federal hizo declaraciones autonomistas muy subidas de punto; así como reaccionario al gobierno por los sucesos de Barcelona, haciendo un llamamiento a los republicanos para que defendan la causa del catedrático D. Olon de Buen. Analizó también los sucesos de Cádiz, tronando contra la influencia del clericalismo.

CONFLICTO COMERCIAL

Se ignoran las razones de oportunidad que ha podido tener el señor duque de Tetuan para levantar la suspensión de una medida fiscal, con la nueva exigencia de los llamados certificados de origen para las mercancías de aquellas naciones con las que no hemos convenido especialmente otra cosa. Es decir, de casi toda Europa.

Claro es que no ha de parecer bien ni al señor ministro de Estado ni a nadie el que se merme a sabiendas la cifra que obtenemos en aduanas por nuestro comercio de importación, permitiendo que los géneros de naciones no convenidas se introduzcan aquí como franceses y tributen con arreglo a la tarifa más favorable que a esta última nación tenemos concedida.

Cuanto lo deplorable desacuerdo comercial que estamos con toda Europa debiera terminar— como observa sensatamente *El Tiempo*— con el retorno al régimen, más beneficioso, de tratados comerciales bien concertados, el señor ministro de Estado se decide por el restablecimiento de una prohibición fiscal, no tan difícil de cumplir por su complejidad como por el disgusto comercial y político que ha producido en las naciones que afecta.

Bueno será por de pronto que el gobierno se prepare a la lucha comercial que se acerca, a juzgar por estos párrafos con que se inicia un periódico tan autorizado como *Le Temps*.

Dice así el diario francés:

«El gobierno español acaba de tomar medidas excesivamente rigurosas, relacionadas con la admisión de los certificados de origen, medidas que empezarán a regir el 1.º de Noviembre próximo, y que son de tal naturaleza que imposibilitarán a nuestros comerciantes para conformarse con ellas.

Los industriales y comerciantes de Francia, que anhelaban una aproximación comercial con los países a los cuales exportan sus géneros, están disgustados por este estado de cosas, que amenaza alejar la ocasión de concertar un nuevo convenio con España.

M. Lourdelet, presidente de los gremios, acompañado del personal a sus órdenes, fué recibido el día 16 del actual por los ministros de Comercio, Industria, Correos y Telégrafos, y les expuso las consecuencias fatales que acarrearán las citadas medidas. M. Andre Lebon les manifestó que había ya entablado negociaciones diplomáticas con este fin, y que conferenciaría de nuevo con su compañero, el ministro de Negocios Extranjeros, a fin de ver el medio de solucionar, en bien de los intereses de ambas

potencias, la cuestión que, indudablemente, había de perjudicar más al comercio de España que al de Francia.»

EL ROSARIO EN CÁDIZ

Por lo que dicen los periódicos de Cádiz y las cartas, hay mucha expectación por lo que podrá ocurrir hoy.

El gobernador, que estuvo tan perezoso el domingo último, ha celebrado estos días varias conferencias con otras autoridades para prever lo que hoy podrá ocurrir.

Por de pronto ha mandado concentrar 70 guardias civiles y las tropas estarán en los cuarteles.

El Rosario seguirá el mismo itinerario que el domingo anterior. Al frente irá el estandarte que los peregrinos gaditanos llevaron a Roma.

El Obispo ha aconsejado que no concurran niños al Rosario.

Anunciase que concurrirán muchas familias conocidas y clero de los pueblos próximos.

Algunos corresponsales temen que vuelva esta tarde a turbarse el orden. Otros, no.

La cárcel ha sido un verdadero jubileo por las muchas personas que han ido a visitar a los presos.

No habiendo encontrado el juez motivo para el procesamiento de los detenidos señores Llamas, Marquez y Trigueros, ha decretado que sean puestos en libertad.

Segun dicen los corrales, el sumario adelanta poco, porque nadie quiere declarar.

Se asegura que las declaraciones dadas hoy favorecen al comerciante Sr. Tovia.

Los amigos y correligionarios del expresidente señor, que recibe muchas visitas en la cárcel, están indignados.

Los telegrafistas también están satisfechos con que se haya demostrado la inocencia de su compañero D. Manuel Marquez, que ha sido puesto en libertad.

MEETING AGRARIO

Jaen 19, 11 noche (recibido el 20)

Director CORREO.

Con inmensa concurrencia de agricultores, comisiones de todos los municipios de la provincia, diputados Montilla (D. Juan y D. Jerónimo), Ray, Aparicio, Parra y Guerrero, ex-alcaldes San Juan, Masad, la Diputación provincial casi en pleno, bajo la presidencia del Sr. Anguita, director de la sociedad Económica, con asistencia del gobernador, acaba de celebrarse con gran solemnidad el meeting agrario en el amplio salón de sesiones del palacio provincial.

El presidente, en correcto discurso, dió cuenta del objeto de la convocatoria y de las conclusiones acordadas por la Sociedad Económica, como tema objeto de las deliberaciones de la asamblea.

El Sr. Mariscal, integrista, pronunció una oración vehementemente, de tonos marcadamente socialistas, en el sentido de pedir todas las protecciones posibles para los obreros del campo.

El diputado Sr. Ruy Aparicio ocupó la tribuna, pronunciando un discurso bien inspirado, cuyo espíritu se cifraba en el concepto de que la provincia de Jaen debía acometer con propios esfuerzos la obra redentora de los intereses agrarios mediante la acción colectiva de los agricultores abandonando la trillada ruta de las postulaciones a los poderes del Estado.

Explicó las causas de la postración de la riqueza agrícola, especialmente de la olivera, y propuso, como conclusiones, las de la Asociación cooperativa de los agricultores para seguros y socorros mutuos; la institución del crédito agrícola personal por medio de un Banco creado por los labradores de la provincia, y las de solicitar de las Cortes y del gobierno la autorización del cultivo del tabaco, la elaboración arancelaria de la importación para sustancias extranjeras similares del aceite y la importación de fuertes tributos a la fabricación nacional de aceite y grasas industriales.

El discurso del diputado por Baeza-Linares fué escuchado entre atronadoras salvas de aplausos, que se prolongaron por mucho tiempo al finalizar su oración con la ferviente protesta de que la provincia de Jaen, aunque postrada y abatida, ofrecía al gobierno hasta la última gota de su sangre y hasta la última peseta de su fortuna para sacrificarse por la patria en la guerra con que el separatismo nos desangra y deshonorra en los campos de la Gran Antilla.

El Sr. Santa Olalla disertó culpando a los Ayuntamientos y a la Diputación provincial por su incuria y negligencia en la administración de los Pósitos y en la guarda rural, encareciendo la necesidad de proveer a las seguridades del campo.

El Sr. Horta, ex-alcaldé de Jaen, siguió en el uso de la palabra, exponiendo atinadas consideraciones sobre las medidas protectoras que deban impetrarse de los poderes públicos.

Al final recibió merecidos aplausos. El Sr. Mantilla (D. Jerónimo), dando muestra arrogante de sus notables condiciones oratorias, tronó, en períodos elocuentes, contra los crónicos abusos municipales de los caudales de los Pósitos, y abogó con marcada competencia por el libre cultivo del tabaco, siendo muy aplaudido.

El Sr. Prado Parra y Palacios, en discurso nutrido de importantísimos datos estadísticos sobre la producción y elaboración de aceites en España y en el extranjero, abogó por el establecimiento de estaciones oleícolas en el Norte de Europa y en el contingente americano.

El Sr. Montilla (D. Juan), con su habitual elocuencia, hizo un resumen brillantísimo de los discursos precedentes, expuso de modo magistral y bajo el criterio librecambista, las causas principales de la decadencia agrícola, criticó con elevación de ideas los errores de la protección, y concluyó pro-

poniendo el establecimiento de Bancos alhóndigas para prestar a los cultivadores sobre la garantía de las cosechas.

El ilustre diputado por Las Palmas, que tantas y tan merecidas simpatías goza en esta provincia, obtuvo unánimes y repetidos aplausos que interrumpió con frecuencia su magnífico discurso.

La asamblea acordó por unanimidad la aceptación de las conclusiones propuestas por los oradores.

Ha sido muy comentada la falta de asistencia del diputado Sr. Bonilla. — *El corresponsal.*

EL AYUNTAMIENTO DE MADRID

Un proceso.

El alcalde de Madrid, señor conde de Peñalver, ha enviado una comunicación al fiscal de la Audiencia de Madrid exhortándole para que se entablen las gestiones judiciales necesarias para el esclarecimiento de las denuncias hechas estos últimos días contra el Ayuntamiento madrileño.

El Sr. Gonzalo de Córdoba, en vista de aquella comunicación, ha abierto un proceso, tomando por base el *Comunicado* de don Julio Urbina, publicado en *El Liberal* el domingo último.

El proceso promete ser muy interesante y dará lugar a graves revelaciones.

TEATRO ESPAÑOL

Inauguración de la temporada.

Siguiendo la tradicional costumbre de inaugurar las funciones de la temporada con una obra del repertorio clásico nacional, anoche abrió sus puertas el teatro Español poniendo en escena la preciosa comedia de Rojas, *Entre bobos anda el juego*. Este homenaje de respeto a tan precioso ingenio, sobre ser un título de gloria para María Guerrero, cuya buena té dramática es digna del mayor elogio, habla también muy alto en favor de la cultura del público que aplaudió anoche con verdadero deleite y espontáneo regocijo las múltiples bellezas de aquella hermosa fábula.

Noche que fué la de ayer para las personas de buen gusto literario y para quienes siguen con patriótico interés las vicisitudes de nuestra escena. A pesar de la funesta influencia que ejercen en el gusto del público las insanas producciones de los teatros por horas y los arreglos y traducciones del teatro francés, no pasaron desapercibidos anoche para la mayoría de los espectadores ni uno solo de los delicados matices de la buena forma literaria. Tampoco pasaron desapercibidos ni el dibujo de aquellos caracteres profundamente humanos, ni aquellos situaciones cómicas con tanta destreza preparadas, ni aquel gracioso y animadísimo diálogo, verdaderamente encantador, en el cual resalta también lo castizo de la frase y la brillantez del colorido.

Y es tanto más de notar el agrado del público en la función de anoche, cuanto que la comedia del insigne autor de *García de Castañar*, a pesar de ser una de las más movidas del teatro antiguo, no tiene otras fuentes de inspiración que el espectáculo de la realidad viviente y la observación exacta del corazón humano, sin que se apele en ella, en ningún caso, para sostener el interés del auditorio, a esas exageraciones en los afectos y en los caracteres que es la nota distintiva en la literatura dramática hoy en boga.

Por eso los aplausos de anoche, además de revelar, como ya hemos dicho, la exquisita cultura del público, tienen, a juicio nuestro, otra significación importantísima, la de ser una especie de protesta contra esas producciones insulsas ó de perversa índole que profanan al teatro español, escena, y en las que no se sabe qué admirar más, si el menguado ingenio de sus autores ó la ignorancia y degradación del público.

Claro es que a tan satisfactorio éxito contribuyó, como no podía menos, la excelente interpretación de la obra, pudiendo apreciarse anoche, en conjunto, que la compañía del Español es bastante más completa y armónica de lo que podía esperarse, dada la escasez de buenos actores, y sobre todo de buenas actrices que hoy se nota, aun en los teatros de primer orden. María Guerrero demostró una vez más la flexibilidad de su talento artístico. Ya por sus propias facultades, ó ya por el estudio especial que había hecho del carácter de doña Isabel de Peralta, se identificó tanto, ó como vulgarmente se dice, se poseyó tanto de su papel, que en la manera de modular la voz, en la animada gesticulación de su semblante y hasta en el brillo de sus ojos, revelaba claramente los sentimientos que agitaban en el alma de la hermosa hija del pobrete hidalgoteleño.

El público la aplaudió con verdadero entusiasmo en muchas ocasiones, y celebró, al propio tiempo, la irreprochable propiedad histórica de su traje y de su tocado. Era una dama del siglo XVII, fielmente copiada de algún cuadro de Velázquez.

Fernando Mendoza estuvo muy acertado en su papel de D. Pedro, y fué también justamente aplaudido. Notamos anoche, con gusto, que esta distinguido actor ha ganado no poco en lo tocante a la entonación y a los acentos de la voz, haciéndola más adecuada a las delicadas inflexiones del sentimiento. Bien sabe el Sr. Mendoza la gran importancia de este factor esencialísimo en el arte de la declamación. La manera de emitir y modular la voz, siempre que lo haga el artista con naturalidad y sin amaneramiento, es lo que más contribuye a la expresión de los afectos, y es, por lo tanto, lo que produce más viva emoción en el

alma de los espectadores. Una de las principales causas de los legítimos triunfos escénicos de María Guerrero, aparte de su exquisita sensibilidad y del fuego de su entusiasmo artístico, lo debe, a juicio nuestro, a la manera con que emite y modula su bien timbrada voz, y a la prosódica armonía y cadencioso acento de su correcta dicción castellana.

Donato Jiménez hizo un D. Lucas delicioso; estuvo graciosísimo en el gesto y en la acción; no descuidó ni aun los menores detalles, y reveló, en una palabra, que es un actor de los de buena cepa. Nosotros unimos nuestros aplausos a los muchos y muy merecidos que anoche le tributó el público.

La señora Ravilla desempeñó su parte a conciencia, y el único reparo que podía hacersele, es el haber abusado un poco del colorido para caracterizar el papel de doña Alfonso. Su aspecto, en realidad, no era el de una mujer, sino el de una momia egipcia.

La señorita Gil estuvo muy discreta, y en cuanto a los Sres. Cirera, García Ortega, Díaz y Valle, se esmeraron en sus respectivos papeles y contribuyeron al buen resultado de la elección.

En el graciosísimo entremés de Cervantes *Los dos habladores*, hizo gala de sus felices disposiciones cómicas el Sr. Carsi, estando también acertados en sus papeles las señoritas Valdivia y Gil, y los Sres. Robles y Mendiguera.

La función de anoche resultó, por consiguiente, una verdadera solemnidad literaria y María Guerrero puede estar satisfecha de ello. Con los mismos bríos que inició en la temporada anterior la regeneración del gusto en el público, representando en los *lunes clásicos* preciadas joyas del repertorio antiguo, don't esos mismos bríos con mayores bríos se proponen continuar tan meritoria y noble empresa en la presente temporada.

Además de la obra de anoche, ya tiene en estudio y casi ensayada, otras no menos notables de Calderón, de Lope, de Tirso, de Alarcón, de Moratín y Moreto, es decir, de los grandes colosales del teatro clásico español.

Aparte de esto, y tratándose de calificar los merecimientos artísticos de María Guerrero, no hemos de incurrir nosotros en la poca oportunidad en que incurrió, no hace muchos días, el distinguido crítico de un popular diario de la noche, colocando a María Tabau como la primera, si ya no como la única actriz de nuestros días.

Elogios tan excesivos, más bien perjudican que favorecen a los artistas, y eran tanto menos oportunos aplicados a aquella distinguida actriz, por lo mismo que tiene un mérito reconocido y pasado en autoridad de cosa juzgada. La reputación de los artistas no la hace el vulgo, sino el juicio de la crítica ilustrada del público que la hace y da consistencia, y ese público ilustrado no forma su juicio por los adjetivos más o menos hiperbólicos de los periódicos. Precisamente al abuso de estos elogios se debe en gran parte lo depreciable que está hoy la crítica en los círculos literarios, y aun entre las personas de mero buen sentido.

Desde el punto de vista de los puros intereses del arte, nosotros encontramos plausible, y hasta conveniente, el fomentar la noble emulación de los actores; pero no es el mejor camino para lograr aquel designio el señalar, sin más ni más, y porque así el orden de preferencia que deben ocupar en el concepto público tales o cuales artistas. La opinión ilustrada, pues, y nadie más, es la que debe decidir en definitiva, y de un modo incontrovertible, cuál de nuestras actrices debe ocupar el primer lugar en el orden de los merecimientos artísticos.

Y una vez dicho esto, ponemos fin a este artículo, declarando que la numerosa y escogida concurrencia que asistió anoche al Español, salió muy complacida del espectáculo, y haciendo votos, además, por la prosperidad de la empresa del Español, que vale tanto, como hacerlos por la prosperidad y la regeneración de nuestra escena.

N. G. AURIOLES.

CUBA

Nuevo combate

Un telegrama de la Habana, de *El Liberal*, amplía noticias del combate librado en Cien Rosas (distrito de Remedios), entre fuerzas del general Ojiver y las que mandan los escuadras Carrillo y Varona. La columna Ojiver marchaba con escasa fuerza, pero perfectamente organizada, y formaban en ella la infantería, la caballería y la artillería.

Al llegar la vanguardia de la columna al lugar donde se ocultaban los insurrectos, aparecieron éstos, que se arrojaron sobre nuestros soldados, atacando al machete. La caballería arrolló al enemigo, dejando diez cadáveres.

La infantería y la artillería hicieron también algunas bajas.

Perseguida la partida, fué alcanzada en el ingenio Julia, de donde fué desalojada fácilmente, para encontrarla de nuevo en el ingenio Rosalia, y más tarde en el rancho Loma Parejo, ya en estos últimos puntos en huida constante.

El correspondiente termina de este modo su relato: «Una hora duró el combate próximamente, hasta que quedaron destruidos por completo los insurrectos, y marcharon dispersos, dejando en poder de nuestras tropas hasta treinta cadáveres y mucho material de guerra, armas y municiones.

Se llevaron muchos heridos. No se sabe que nuestras tropas tuvieran muertos.

Un oficial resultó herido, y contuso otro oficial y un soldado. Muy pocas bajas nos parecen para encontrar tan porfiado.

viveres preparados para su remisión a los departamentos donde operan las tropas, y quedó satisfecho de la calidad del jamón, del tocino, vino, aguardiente, café, arroz y garbanzos, de que hay provision suficiente para una larga campaña.

En este punto no puede menos de reconocerse que la prevision del general Martínez Campos y el celo de la Administración militar corresponden a los sacrificios del país.

Concejal filibustero.
Ha sido destituido el concejal de Villa Clara, D. Miguel Torrens, que está en el campo insurrecto.

Ha asistido a las sesiones del Ayuntamiento hasta hace algunas semanas.

Caldos en un pozo.
Una compañía del regimiento infantería de San Marcial había ido en los primeros días de este mes al ingenio Progreso de Santa Clara, para defenderle de los ataques de los insurrectos.

Hallándose en un patio una parte de la compañía, tuvieron la desgracia de caerse a un pozo el capitán y un soldado.

Ambos fueron extraídos por los demás individuos de la compañía.

Vapores mercantes armados.
Dícese que los barcos de la Transatlántica que serán armados, son los siguientes: Alfonso XIII, Alfonso XIII, María Cristina, Leon XIII, P. Salvastegui y Montevideo.

Coronales a Cuba.
Ha pedido el general Martínez Campos diez coronales para el ejército de operaciones, y antes de proceder al sorteo, y contando ya con algunos voluntarios, quiso el ministro de la Guerra conocer la actitud de todos los jefes de cuerpo.

Han sido consultados, y en sus respuestas domina la nota del desinterés y del patriotismo.

Todos los coronales se ofrecen a marchar a campaña, reclamando la preferencia los jefes de los regimientos que tienen ya un batallón en Cuba y los jefes de los otros cuerpos que han de dar un batallón para el primer ejército expedicionario. Solo quieren esos coronales, y es muy natural que lo pretendan, que al ser destinados a Cuba se les reserve el mando del mismo cuerpo que tienen a sus órdenes en la Península.

Cubano detenido.
El Martí detenido ayer en esta capital es natural de Santiago de Cuba y pariente del famoso filibustero muerto.

Se llama Antonio de Martí, y fué puesto ayer a disposición del juzgado de guardia. Aunque no se consigna el motivo de la detención de este sujeto, es posible tenga relación con la marcha a Cuba del cabecilla Calixto García.

Generales destinados.
El general Bernar, que acaba de llegar de Filipinas, es posible vaya a Cuba. El general Bazan se embarcará el día 10 de Diciembre.

ECOS MADRILEÑOS

Con la apertura del teatro real la sociedad madrileña ha recobrado su habitual aspecto, y si no da muestras de excepcional animación, débese esto principalmente a tristes causas de todos conocidas.

La vida en los salones aristocráticos no ha comenzado aún, pues casi todos permanecen cerrados, y el único que se ha abierto—el de la marquesa de Squilache—lo estará por breves días, pues esta distinguida dama se propone salir pronto para sus posesiones de Motril.

El teatro de la Princesa se prepara a abrir al público sus puertas para que la eminente trágica francesa Mme. Sarah Bernhardt presente sus últimas creaciones.

Son muchas las personas distinguidas que se han apresurado a encargar localidades, y es seguro que las seis funciones que se propone dar la insigne artista se verán concurrirísimas.

Los condes de Macedo, representantes de Portugal en esta corte, se encuentran ya entre nosotros.

Dícese en los círculos teatrales que el conocido *sportmen* Sr. Medrano hará su debut en el teatro de la Comedia con *Franconillo*. El abono a los *lunes clásicos* del teatro Español es este año tan considerable como el anterior. Mañana se verá seguramente muy concurrida la elegante sala de la calle del Príncipe.

Para las señoras aficionadas a hacer labores.

Un ilustre duque español que reside hace muchos años en Francia, ha enviado a una sobrina suya una labor preparada (que ella ha terminado con singular maestría), y que es de lo más delicado y elegante. Con medallas de esmalte de colores púrpura, rosa, azul y oro, y sedas de los mismos colores, se forma un bordado primoroso sobre un fondo de seda color crema.

El conjunto resulta verdaderamente artístico y de la más completa novedad.—Y.

EL TENIENTE GALLEGOS.

Parece que hay disparidad de opiniones respecto a la responsabilidad contraída por el teniente de navío Gallegos en el apresamiento del pailebot *Dos de Mayo*, según dice un telegrama de la Habana, que hoy publica *El Imparcial*.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA
La *Gaceta* de hoy publica el balance del Banco de España correspondiente a la semana última.

En el activo se observa una disminución en la plata de 744.026'16 pesetas, mientras que el oro no ha tenido variación.

Los fondos en poder de los correspondientes en el extranjero ofrecen un alza de pesetas 463.032'87.

En los descuentos hay una disminución de 4.377.658'18 pesetas, mientras que los préstamos aumentan en 1.497.466'77.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público presenta un alza de 11.777.129'44 pesetas.

En el pasivo, las cuentas corrientes han subido 233.429'61 pesetas, y las reservas de contribuciones aumentan también en pesetas 3.087.465'79.

Los billetes en circulación disminuyen en 887.675 pesetas; hoy tiene el Banco en la plaza billetes por 984.314.325 pesetas.

Las ganancias realizadas aumentan en esta semana en 104.589'48 pesetas. Hasta la fecha se han realizado beneficios por pesetas 11.202.784'10 pesetas, ó sea 1.348.941'21 menos que el año anterior.

Continúa a 4 y medio por 100 el tipo de interés para las operaciones de préstamos y descuentos.

EL AYUNTAMIENTO DE EL FERROL

Se suspendió el Ayuntamiento de El Ferrol a principios de Setiembre por los sucesos de la salida del *María Teresa*.

El *María Teresa* al fin salió para Bilbao; los ánimos se fueron serenando por las promesas hechas en San Sebastián, y la Audiencia al fin de la Gornúa ha dicho que no había motivo para el procesamiento.

En vista de esto, el Consejo de Estado opina que vuelvan las cosas a su órden antiguo, y así se acuerda por real orden que hoy publica la *Gaceta*.

CARTA DE LA RIOJA

La actual vendimia.
Señor director de EL CORREO.

Las operaciones de la vendimia se han verificado en la Rioja en excelentes condiciones, contribuyendo a ello el espléndido del tiempo.

La cosecha, en conjunto, es buena; se piensa que los estragos ocasionados por el *oidium* enfermedad que se ha desarrollado este año con caracteres alarmantes.

Respecto a la calidad de los nuevos vinos mi opinión es que este año han de resentirse de fuerza alcohólica; pues las últimas lluvias robándole el fruto, el cual, a última hora, comenzó a podrirse.

Los cosecheros han tenido que hacer grandes gastos para la recolección, porque los brazos han escaseado, cotizándose los jornales por tal motivo a precios exorbitantes. Esto, unido a la total paralización que se nota en la exportación de vinos, y a la falta de envases que hay para encajar la nueva cosecha, hace que los viticultores atraviesen un período de verdadera crisis, a la cual urge poner remedio para proteger a una de las principales riquezas de nuestro país.

Los ministros, que tan dados son a emprender viajes de recreo, bien podían hacer una visita a los pueblos para conocer de cerca sus necesidades y aprender de ellos la vida de economías y privaciones.

Sin embargo, con ser grandes las vicisitudes que la Rioja atraviesa, pone hoy por hoy todos sus cuidados y todas sus atenciones en el problema que ofrece la campaña de Cuba.

Los riojanos, patriotas por excelencia, ofrecen a su país ejemplo digno de su senesatez y cordura, no provocando conflictos que en los momentos actuales tan perjudiciales resultan para los intereses de la nación.

Pero esta conducta nobilísima que observan y los cuantiosos sacrificios que se imponen, así como las demás provincias de España, necesario es que no resulten estériles y sirvan de estímulo a nuestros gobernantes para no hacer política de campanario fomentando el caciquismo; y dar pretexto para esa nube de conflictos que todos los días descarga sobre nuestra desventurada España, digna de mejor suerte.

La opinión general, en vista de lo que viene sucediendo desde que los conservadores subieron al poder, es que los actuales gobernantes son impotentes para afrontar las difíciles circunstancias que atravesamos.—LAZARO GARCÍA.

Ventosa, 17 Octubre 1895.

NOTICIAS DE ZARAGOZA.

Expresión de gratitud.
Zaragoza 19.— Toda la prensa local, ocupándose en el acto de la inauguración del puente, hace notar que la obra se debe a los liberales.

El *Heroldo de Aragón* dice que Zaragoza debe asociar su alegría al reconocimiento que deba a Sagasta, Moret, Navarro Rodrigo y Calleja, que tanto trabajaron en la iniciación y desarrollo de la obra.

A la voz expresa su gratitud a Bosch y a Castellar, que se han dignado asistir a la inauguración, dando realce al acto.

TEATRO REAL.

Lohengrin.
Esta ópera obtuvo anoche un éxito por todo extremo satisfactorio.

Debutó con la parte de Elsa la señora Corsi, la cual fué bien acogida por el público.

No posee una voz de gran volumen ni de extraordinaria extensión, pero canta con exquisito gusto y notable sentimiento, y mereció a estas condiciones y al grato timbre de su órgano vocal, logró vencer las dificultades de que está erizado el papel que desempeñaba y alcanzar el aplauso del público.

La señora Leonardi fué la valiente, hermosa y artística Ortruda de costumbre, y obtuvo, como siempre, el aplauso de la concurrencia.

Con la parte de Lohengrin debutó el tenor Garruli, quien demostró desde luego que es todo un maestro en el arte del canto.

Posee una voz de medio carácter, bien timbrada y suficientemente extensa, y canta con gran expresión y sentimiento dramático.

Dijo con sumo acierto toda su parte, especialmente el dueto del tercer acto, el célebre *racconto*, que tuvo que repetir, y la escena de la despedida, que el público le interrumpió con insistentes bravos y murmullos de aprobación.

Mereció varias veces los honores del proscenio.

El barítono Sr. Moro, acertado. Muy bien los coros y la orquesta, dirigida esta última con gran delicadeza por el maestro Goula, el cual se vió en el caso de disponer la repetición del hermoso preludio del acto tercero.

A la función concurrieron la Reina, su augusta madre y la infanta Isabel.

TELEGRAMAS

Los presupuestos.

PARÍS 19.—La comisión de presupuestos de la Cámara ha introducido importantes economías en el presupuesto de la Argelia, especialmente en los fondos del nuevo ferrocarril de Argel a Laghouat, por no estar este autorizado por el Parlamento ni haberse calculado los gastos que ulteriormente habrá de ocasionar.

Un asesinato.
VIENA 19.—Entre las autoridades búlgaras y rumanas median negociaciones con motivo de la prisión del macedonio Alhanas, uno de los presuntos autores del asesinato de Stamboulíeff.

Confidencia.
PARÍS 19.—El senador Magnier ha sido sentenciado por el tribunal a un año de cárcel.

Ultimatum.
LONDRES 19.—Un despacho de Saint-James anuncia que el marqués de Salisbury ha enviado a Venezuela un ultimatum reclamando la debida reparación por la detención y deportación de unos subditos ingleses, y exigiendo el arreglo de la cuestión de fronteras.

Los Italianos en Africa.
ROMA 19.—Un despacho de Massauah anuncia que el general Baratte ha llegado a Makale, donde recibió los homenajes de todo aquel vecindario. Después ha salido para Adona.

El audaz Ras Nangicha.
El audaz Ras Nangicha ha enviado un emisario solicitando la paz.

Se dice que el rey Menelik ha sido herido por un rayo, y que de resultas se le ha paralizado la lengua.—*Fabra.*

Un rey mudo.
ROMA 20.—Según noticias de Massauah ha producido gran sensación entre los abisinios la noticia que circula por todo el país de que el rey Menelik se ha quedado mudo a consecuencia de la caída de un rayo.

Los abisinios atribuyen este suceso a un castigo del cielo.

Se cree que, si se confirma, el monarca no podrá seguir ocupando el trono.

Nuevo ministro.
MÉXICO 20.—El general González Cosío ha sido nombrado ministro del Interior.

Varias noticias.
LONDRES 20.—Un despacho de Buenos Aires recibido esta madrugada dice que en los círculos políticos de aquella capital se considera ayer como seguro que el Congreso argentino aplazará para la próxima legislatura el proyecto relativo a la unificación de la Deuda.

La nueva legislatura no se abrirá hasta el año de 1896.

El presidente de la república Argentina continúa enfermo.

Seguindo los consejos de los médicos, marchará en breve al campo, entregándose a absoluto reposo durante dos meses.

Se ha acordado que durante este tiempo el general Roca se encargará interinamente de la presidencia de la república.—*Fabra.*

LA TREGUA POLÍTICA EN ALBACETE

No puedo menos de denunciar los actos que el señor gobernador civil de esta provincia está realizando con trasgresión evidente de la ley.

El Ayuntamiento liberal de Monteleagre ha sido objeto de persecución constante y decisiva por parte de la citada autoridad.

El presidente de dicha corporación ha tenido que comparecer en este gobierno civil infinidad de veces con motivo (según las órdenes que recibía) de asuntos del servicio. Estos quedaban reducidos a intimaciones para conseguir por este medio la dimisión, tanto de dicho señor como de los demás concejales, llevándolos al punto de ser amenazado con multas y procesos.

Convenida la citada autoridad que toda coacción era inútil, nombró un delegado para inspeccionar la contabilidad y administración de aquel Ayuntamiento, en vista de los hechos denunciados por el cacique conservador de aquella localidad.

Instruido expediente, no resultó ninguno de los grandes abusos que con tanta mala fe se habían denunciado; pero como era indispensable necesidad de complacer a los secuaces, aunque para ello tuviera que forzarse la máquina, y lo que es más grave, saltar por encima de la ley, el señor gobernador civil decretó la suspensión de seis concejales liberales y romeristas, nombrando a otros tantos amigos de su verdadera confianza.

Pues bien; estos señores nombrados ahora fueron suspendidos en sus cargos el 13 de Abril de 1893 por el hecho gravísimo de haber simulado en los presupuestos municipales ordinarios de 1891-92 y 1892-93, las actas de los acuerdos fijados por el Ayuntamiento, y aprobados por la Junta de Asociados sin que tales sesiones se hayan realizado, lo cual implica falsedad de aquellos documentos y hasta exacción ilegal de las partidas de los presupuestos que, sin estar discutidas ni votadas, se ha repartido y cobrado de los contribuyentes. Así dice el considerando sétimo del decreto de suspensión.

Véase cómo gobiernan y administran los conservadores después de solicitar de todos los partidos políticos la tregua en virtud de las circunstancias porque atraviesa la nación.—*P. Marcos y Montoya.*

CARTA DE ADRA.

D. Arturo Utrera, D. José de Soto, don Antonio Alonso López y otros vecinos de dicho pueblo hasta el número de catorce, nos dirigen una extensa carta para protestar de los asertos del diputado a Cortes don José María Gallardo, que se contienen en la carta que, suscrita por dicho señor, apareció en *El Correo* el 30 de Setiembre.

Refutan las acusaciones hechas a las administraciones conservadoras; niegan que se carezca allí de seguridad personal, y afirman que hay todavía débitos de época de los liberales.

Sentimos mucho que la falta de espacio no nos permita insertar íntegra la carta a que nos referimos, cuyas ideas principales dejamos susentendidas.

EL FERRO-CARRIL DEL CAMPAMENTO

Escriben a *La Union Mercantil* de Málaga que continúan con gran actividad las obras del ferro-carril por la costa al Campamento, que ha de producir grandes beneficios a aquella comarca.

Según todos los indicios los trabajos concluirán pronto, y podrán disfrutar de las ventajas que reportan las vías fáciles de comunicación muchos pueblos que hasta ahora estaban casi aislados de los demás de España.

Bueno sería que el gobierno contribuyera con lo que él puede para que las obras referidas llegasen a feliz término.

LA "GACETA"

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.
Resolviendo a favor de la autoridad judicial dos competencias promovidas, una entre el gobernador civil de Albacete y la Audiencia de la misma ciudad; y la otra entre el gobernador de Almería y el juez de primera instancia de Gergal.

Hacienda.
Recomendando a los gobernadores, para que a su vez lo hagan a los alcaldes y a la Guardia civil, la más estricta y rigurosa vigilancia y severidad en la persecución y castigo a los contraventores de la ley de caza.

Gobernación.
Alzando la suspensión de los concejales del Ayuntamiento de El Ferrol.

Fomento.
Dando las gracias a M. Luis Begner, consular de la República Argentina en Copenhague, por el donativo de antigüedades de la Edad de Piedra al Museo Arqueológico Nacional de España.

NOTICIAS TEATRALES.

Princesa.
El día 23 del actual comenzará a actuar en el teatro de la Princesa la compañía del teatro de la Renaissance de París, de la cual es directora desde hace muchos años la celebrada artista Sarah Bernhardt.

El cuadro de la compañía es el siguiente: Actrices.—Mmes. Valdey, Marie Graudet, Patry, Saylor, Merle, Desclot, Boulanger, Berthilde, Desverger, Deschamps, Domery, Frederics, Mary, Guchamp.

Actores.—MM. de Max, Deval, Denenbourg, Angelo, Chamery, Piron, Lacroix, Ramy, Castelli, Brunieri, Guiraud, Jean d'Aray, Pitou, Cosson, Barre, Thomas.

Representante de la empresa.—M. Victor Ullman.

Gerente.—M. Victor Marie.

Contador.—M. Leon Jure.

Las obras que representará la compañía en los días 23, 29, 30 y 31 del presente mes, y 3 y 4 del próximo, son las siguientes:

Crismonda.—Drama en cuatro actos y cinco cuadros, de M. Victorien Sardou.

La Tosca.—Drama en cinco actos y seis cuadros, de Victorien Sardou.

La dame aux camélias.—Comedia en cinco actos de M. Alexandre Dumas (hijo).

Phédre.—Tragedia en cinco actos, de Racine.

Magda.—Comedia en cuatro actos, de M. Sudermann, traducción de M. Reimol.

El decorado y atrezzo es del teatro Renaissance, de París.

El abono por estas seis únicas funciones se hallará abierto en la contaduría del teatro de la Princesa, desde el 22 al 25 del presente mes, de doce a cuatro de la tarde.

La merecida celebridad de que goza Sarah Bernhardt, la justa reputación de los artistas de su compañía y el éxito que han obtenido ante los públicos todas las obras que se anuncian, hacen que el pedido de abonos sea extraordinario, y que en la lista de encargos figuren los nombres de las personas más distinguidas de la buena sociedad.

Lara.
Mañana se pondrá en escena por primera vez en esta temporada la aplaudidísima comedia en dos actos, original de D. Miguel Echegaray, titulada *Viajeros de Ultramar*.

Pasado mañana estreno de la comedia en un acto y en verso, original de un aplaudido autor, titulada *Primera medalla*.

AL MENUDEO

A cobrar.
En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables, desde el 21 al 31 del actual, de una a cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de Junio último a las clases pasivas de la isla de Cuba que tienen concedido el derecho a percibirlos por la misma, con un beneficio de 4'166 por 100.

El pago de las retenciones se verificará en los dos días sucesivos.

Ha llegado a Madrid el gobernador de Málaga, Sr. Cánovas Valledo.

Bromas pesadas.
Una detonación que partió de la calle de Sevilla, esquina a la de Alabán, produjo anoche alarma entre los que a las once y media transitaban por dicha calle.

Pasó por dicha calle un cojo que fué objeto de cierta burla de mal género por parte de un individuo.

El cojo se enfadó con el que le había ofendido; por lo cual, y haciendo este último uso de una pistola, disparó un tiro contra el cojo, sin que afortunadamente consiguiera herirle.

La Arrendataria.
Durante el primer trimestre del año económico actual, la recaudación de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha excedido en más de 500.000 pesetas a la obtenida en igual período del año anterior.

Terremoto.
Según telegramas oficiales recibidos anoche en el ministerio de la Gobernación, en la tarde de ayer se sintió en Granada un ligero temblor de tierra, que no causó desgracias ni desperfectos.

El señor marqués del Pazo de la Merced fué ayer a Palacio para dar las gracias a S. M. por haberle concedido el *Toussou* de Oro y para cumplimentar a la vez a S. M. A. A.

la infanta doña Isabel y la archiduquesa de Austria.

Disgusto en Barcelona.

Anoche se decía que en Barcelona había alguna excitación contra determinados acuerdos del Ayuntamiento...

Digna es de admirar la gran Exposición de Coronas y demás efectos traídos del extranjero por la antigua empresa Funeraria de Rubio, Concepción, Jerónima, 3, teléfono 593...

El alcalde de Valladolid.

A consecuencia del incidente surgido en la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento entre el alcalde y los concejales...

Fuga de penados.

Telegrafían de Valencia que los penados del correccional de San Miguel intentaron fugarse ayer de madrugada...

Rompieron los hierros de la reja, pasaron a la torre de la iglesia inmediata, descolgándose al campo por medio de una cuerda...

Al segundo se le rompió la cuerda, cayendo cerca del vigilante de guardia, que le apretó...

Gracias a esto, se evitó el que se evadiran todos los reclusos que ocupaban el departamento...

Abogado.

Ayer tarde ha aparecido ahogado en Valladolid el sastrero establecido en la Acera, Sr. Zorita.

Su cadáver fué hallado a orillas del río Pisuerga, frente al Vivero.

Se sospecha que el Sr. Zorita se ha suicidado, pues no hay manifestaciones externas que acusen un crimen.

Otra junta de defensa.

Dicen de Barcelona que en Sans existe alguna agitación contra ciertos arbitrios; piden la rebaja de los que pagan los cereales por ser insoportables...

La última reunión terminó con el grito de ¡abajo el Ayuntamiento!

Se ha constituido y funciona una junta de defensa, y se prepara un cierre general de tiendas.

Falsificación de billetes.

En el Gobierno civil se recibió ayer un telegrama urgente del juzgado de instrucción de San Vicente de Valencia...

El Sr. Romero Robledo.

Dice La Correspondencia que el martes llegará a Madrid el Sr. Romero Robledo, con objeto de asistir al Consejo de bajo la presidencia de Sr. Cánovas...

En honor de héroes liberales.

En Oviedo se celebraron ayer horas fúnebres en honor de los que murieron defendiendo la libertad contra las fuerzas capitaneadas por el cabecilla carlista Sans...

Presidían el alcalde, el gobernador militar, tres coroneles y representantes de las familias a que pertenecieron las víctimas.

Dos compañías del regimiento del Príncipe, con bandera y música, hicieron los honores y las salvas de Ordenanza.

En sencillo y elegante catafalco lucían atributos militares, y al que daban guardia cuatro soldados y un cabo.

A tan solemne acto ha asistido Oviedo entero.

Los consumos en Málaga.—El gobernador.

Málaga 19.—El asunto del arrendamiento de los consumos y la cesantía de los 92 empleados decretada por el Ayuntamiento...

continúa siendo tema preferido para las conversaciones de los que hacen política menuda.

Hoy marchó a Madrid el gobernador civil de esta provincia. Se propone regresar en los últimos días de la próxima semana.

El general Moltó.

El comandante en jefe del séptimo cuerpo de ejército Sr. Moltó, llegó ayer a Madrid y vistió al ministro de la Guerra.

Por más que la visita era exclusivamente de presentación, algo hablaron de los sucesos ocurridos en El Ferrol.

Fernando para Cuba, conduciendo 591 presentados.

TRIBUNALES.

Causa por homicidio.

Mañana, en la sección tercera de la Audiencia, y ante el tribunal del Jurado, se verá la causa seguida contra Dámaso Herranz y Villares, por homicidio.

Como el hecho de autos reviste alguna novedad, lo adelantamos hoy a nuestros lectores.

En la puerta de la casa núm. 1 de la calle de Dulcinea hallábase sentada el 8 de Agosto del pasado año, Teresa Subane, novia que fué del Dámaso, cuando llegó a la misma casa éste acompañado de María Cuesta, con quien sostenía a la sazón relaciones amorosas.

Yerse y venir las dos rivales a las manos, fué todo cosa de un instante, propinando Teresa a María la sonora consiguiente, y Dámaso entonces salió a la defensa de la apalada; promovióse acalorada disputa, y terminó ésta sacando Dámaso un revólver y disparando dos tiros a su ex-queriada que la hirieron en el costado izquierdo y el vientro.

Al día siguiente, 9 de Agosto, Dámaso leyó en los periódicos el estado de gravedad de Teresa, y como sintiese remordimientos, encaminóse al citado Hospital, y ante su verja comenzó a dar grandes voces llamando a Teresa. Al ver que ésta no le contestaba, con el mismo revólver con que la había disparado tres tiros en la cabeza, tumbándose heridas que le tuvieron entre la vida y la muerte durante seis meses.

El fiscal, Sr. Minguet, en su escrito de conclusiones provisionales califica el hecho de homicidio con la agravante de ser reincidente, y pide para el procesado diez y ocho años de reclusión temporal.

Las conclusiones del distinguido letrado defensor nuestro compañero en la prensa Sr. Castillos (D. José), las consignaremos mañana al dar cuenta de la vista, a la que asistirán gran número de testigos.

EL GENERAL EN JEFE.

Habana 19.—Madrid 20.—General segundo cabo a ministro Guerra.

En este momento recibo parte del general en jefe de ayer 18, en Ciogo de Avila sin novedad.—Arderius.

Los administradores de loterías.

Un antiguo y apreciable suscriptor de nuestro periódico, nos escribe lamentándose de la facilidad con que suelen ser removidos los administradores de loterías...

La fianza tiene que quedar afectada, como es natural, al cierre de cuentas; pero lo raro es que aun después de aprobadas éstas no se devuelve la fianza hasta que haya transcurrido un año, y esto en el caso de que el expediente no duerma el sueño del justo.

Como todos estos empleados no suelen ser gente adinerada, de aquí que el retraso en ponerles en posesión de su fianza, les haga tal vez vivir en privaciones, y sería conveniente que el ministro de Hacienda estudiara el medio de favorecerlos.

Equivocación lamentable.

Una mujer de cincuenta y nueve años de edad, llamada Ascension Serrano Beltran, sirviente en el comercio de la calle de Postas, número 10, sintióse esta mañana repentinamente enferma con grandes dolores de vientro y síntomas de intoxicación.

Conducida a la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia, se le apreciaron, en efecto, señales de envenenamiento producido, según después se pudo averiguar, por una cantidad de sal de amoníaco que la paciente había tomado en una taza de café creyendo era azúcar.

Asistida convenientemente, pasó después a su domicilio en un estado relativamente satisfactorio.

Tiros en la calle de Alcalá.

Las personas que esta mañana transitaban por la calle de Alcalá, Puerta del Sol y próximas, se alarmaron grandemente al oír varios disparos de arma de fuego.

Estos disparos fueron ocasionados por tres sujetos llamados Manuel Almiran Muñoz, José Gomez Valcárcel y Valentín Romero y Frerú, los cuales, en la primera de las calles citadas y ya cerca de la Puerta del Sol, promovieron una gran rina, haciendo uso de armas de fuego, por fortuna sin que ocasionaran daño alguno.

Una pareja del cuerpo de Seguridad encargada de poner paz entre los contendientes, los cuales fueron detenidos y puestos a disposición del juzgado de guardia para que dieran cuenta de sus tirros matinales.

S. M. la Reina concurrirá esta noche al teatro Real.

En pro de los autonomistas.

El senador por Cuba, Sr. Fernando Gonzalez (D. José), nuestro particular amigo, ha expedido hoy a Santander el siguiente telegrama:

Alfredo Betancourt y Eudaldo Tamayo, Santander.

Como senador autonomista y amante de la justicia y de la ley, me pongo a la disposición de ustedes y demás deportados cubanos, deseando les sea grata su permanencia en este país hispalgo.—José Fernández González.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El oro en Buenos Aires.

Buenos Aires 20.—Precio del oro en el día de ayer, 338'50.

Otro buque.

Burdos 20.—En la mañana de hoy ha sido botado al agua con entera felicidad y éxito completo, el porta-torpederos Poudre, cuyo tipo no existía aún en la marina francesa. Dicho buque podrá conducir ocho torpederos de a 19 metros.

Distribución de premios.

Burdos 20.—El ministro de Comercio, Sr. Lebou, ha presidido en la tarde de hoy la ceremonia solemne de la distribución de premios a los industriales que los han obtenido en la actual Exposición. Con este motivo el ministro, en levantados conceptos y elocuentes formas, ha hecho constar la influencia de esta índole de concursos en el progreso material de los pueblos, expresando a la vez su absoluta confianza en el desarrollo que están llamados en los actuales momentos todas las manifestaciones de la industria y del comercio, y en lo mucho a que puede concurrir la actual Exposición al crecimiento de la riqueza pública.

Lo de Madagascar.

Paris 20.—En la mayoría de las iglesias de Francia se han celebrado, hoy, solemnes funciones por el éxito de la campaña de Madagascar y en sufragio de las víctimas que la misma ha ocasionado.

EL REY DE PORTUGAL.

No hay viaje a Roma.

Lisboa 20.—Los periódicos portugueses confirman esta mañana la noticia de que el rey de Portugal saldrá muy en breve de París con dirección a Berlín. Oficialmente se anuncia ya que el rey ha renunciado por completo a su viaje a Italia. Algunos diarios dicen que D. Carlos de Braganza, durante su permanencia en Inglaterra, recibirá la investidura de la orden de la Jarretiera.—Fabra.

Paris 20.—La prensa rusa continúa examinando el asunto de la fracasada visita del rey de Portugal a Roma, en el sentido que ya se ha anunciado por telegrama en anteriores días, y el periódico Nevesti dice a este propósito que la falta de éxito de los gobiernos italiano y portugués producirá más ó menos tarde serias dificultades al reino de Italia.

Paris 20.—Los periódicos radicales de Italia hacen constar el fracaso sufrido por aquel gobierno con motivo del viaje no realizado del rey de Portugal, haciendo notar que este hecho viene a agravar la situación creada al Sr. Crispi después del desaire que fué objeto el 20 de Setiembre.

Paris 20.—Al propio tiempo que se anunciaba como un gran triunfo la visita del monarca portugués, de primer hoy a éste y procuran quitar toda importancia al hecho de haber renunciado a la visita.—Fabra.

EL PUENTE DE ZARAGOZA.

Liberales y conservadores.

El día en que se inauguró el puente, varios labradores, al cruzarlo, cantaron estas coplas:

«Gracias a Dios que hay un puente para el Ebro atravesar, y llegar antes a casa sin tener que ir a arrear.»

Si Moret no hubia querido, ni el partido liberal ni hubiamos tenido puente ni tampoco Facultad.

LIBERALES Y CONSERVADORES.

El día en que se inauguró el puente, varios labradores, al cruzarlo, cantaron estas coplas:

«Gracias a Dios que hay un puente para el Ebro atravesar, y llegar antes a casa sin tener que ir a arrear.»

Si Moret no hubia querido, ni el partido liberal ni hubiamos tenido puente ni tampoco Facultad.

LIBERALES Y CONSERVADORES.

El día en que se inauguró el puente, varios labradores, al cruzarlo, cantaron estas coplas:

«Gracias a Dios que hay un puente para el Ebro atravesar, y llegar antes a casa sin tener que ir a arrear.»

Si Moret no hubia querido, ni el partido liberal ni hubiamos tenido puente ni tampoco Facultad.

LIBERALES Y CONSERVADORES.

El día en que se inauguró el puente, varios labradores, al cruzarlo, cantaron estas coplas:

«Gracias a Dios que hay un puente para el Ebro atravesar, y llegar antes a casa sin tener que ir a arrear.»

Si Moret no hubia querido, ni el partido liberal ni hubiamos tenido puente ni tampoco Facultad.

LIBERALES Y CONSERVADORES.

El día en que se inauguró el puente, varios labradores, al cruzarlo, cantaron estas coplas:

«Gracias a Dios que hay un puente para el Ebro atravesar, y llegar antes a casa sin tener que ir a arrear.»

Si Moret no hubia querido, ni el partido liberal ni hubiamos tenido puente ni tampoco Facultad.

LIBERALES Y CONSERVADORES.

El día en que se inauguró el puente, varios labradores, al cruzarlo, cantaron estas coplas:

«Gracias a Dios que hay un puente para el Ebro atravesar, y llegar antes a casa sin tener que ir a arrear.»

Si Moret no hubia querido, ni el partido liberal ni hubiamos tenido puente ni tampoco Facultad.

LIBERALES Y CONSERVADORES.

El día en que se inauguró el puente, varios labradores, al cruzarlo, cantaron estas coplas:

«Gracias a Dios que hay un puente para el Ebro atravesar, y llegar antes a casa sin tener que ir a arrear.»

Si Moret no hubia querido, ni el partido liberal ni hubiamos tenido puente ni tampoco Facultad.

LIBERALES Y CONSERVADORES.

El día en que se inauguró el puente, varios labradores, al cruzarlo, cantaron estas coplas:

«Gracias a Dios que hay un puente para el Ebro atravesar, y llegar antes a casa sin tener que ir a arrear.»

Si Moret no hubia querido, ni el partido liberal ni hubiamos tenido puente ni tampoco Facultad.

LIBERALES Y CONSERVADORES.

El día en que se inauguró el puente, varios labradores, al cruzarlo, cantaron estas coplas:

«Gracias a Dios que hay un puente para el Ebro atravesar, y llegar antes a casa sin tener que ir a arrear.»

Si Moret no hubia querido, ni el partido liberal ni hubiamos tenido puente ni tampoco Facultad.

LIBERALES Y CONSERVADORES.

El día en que se inauguró el puente, varios labradores, al cruzarlo, cantaron estas coplas:

«Gracias a Dios que hay un puente para el Ebro atravesar, y llegar antes a casa sin tener que ir a arrear.»

Si Moret no hubia querido, ni el partido liberal ni hubiamos tenido puente ni tampoco Facultad.

BALANCE DEL DIA

Son poco agradables las noticias que en las últimas veinticuatro horas ha transmitido el telegrama, relativas a las opiniones que expresa la prensa extranjera sobre nuestros derechos en Cuba, especialmente las que ha expresado una parte de la prensa americana.

Se conoce que los simpatizadores con la insurrección se mueven mucho cerca de periódicos importantes y de la misma opinión en los Estados Unidos, de que es ejemplo el artículo del Times, de Nueva York, de que hablamos en primera plana, y de que son indicio los meetings de los Estados Unidos y la corriente en que se supone a senadores y diputados, más ó menos importantes de la gran República.

Ultimamente el telegrama ha llegado a dar noticia de deliberaciones del Consejo de ministros en Washington, en que se ha discutido sobre la oportunidad de declarar la beligerancia; y si bien la propuesta ha sido rechazada, la sola discusión del problema es para nosotros tan peligrosa como mortificante.

Mientras tanto, aquellos escrúpulos que al principio de la campaña suscitaban en nuestra prensa determinadas impresiones

del coronel del Times, de Londres, han desaparecido por completo; y nosotros mismos tomándolo de estas ó de las otras fuentes estamos, por una mal entendida competencia periodística—cada instante más febril—publicando todo género de noticias, sin excluir las que comunican factancias y propósitos de los mismos filibusteros.

Los últimos telegramas de Cuba sobre encuentros con partidas filibusteras, siquiera no arrojan acciones de gran importancia, confirman una vez más el excelente espíritu de las tropas y la resolución con que se baten.

Nuestra impresión, en este punto, sería todavía más agradable, si la relación de tales sucesos se diera en términos más sencillos y sin el lujo de hiperboles con que se adorna.

La última batalla del general Oliver revela actividad en el jefe y gran espíritu en el soldado; pero se dicen tales cosas y se derrocha tanto dinero para a la postre resultar un herido y cuatro ó cinco contos, que tales pinturas las rechazarían hasta nuestros vecinos los portugueses.

Ni el país gana nada con esto, ni el ejército necesita de tales exageraciones. Ya días pasados, cuando se habló de una acción librada por fuerzas del general Echagüe, acción, que después de siete horas de fuego, produjo cinco heridos, la impresión de la noticia, comunicada de tal manera, no fué lisonjera; dándose el caso de que van por un lado las exageraciones de los periódicos, y por el otro los comentarios que hacen las personas discretas.

Además, que por este camino, y con tal sistema, se educa al país profano en una mala dirección; y lo primero, para que el país sea fuerte, ha de ser alimentario con alimento sano.

Y esa noticia oficial que el rey de Portugal regresará a su país sin visitar el Vaticano y el Quirinal, como se proponía.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama diciendo que hoy por la mañana ha recorrido las calles de Valencia el anunciado Rosario sin incidentes alguno desagradable.

También en el mismo ministerio se ha recibido a las seis y cuarto un telegrama, diciendo que en el Rosario de Cádiz no ha ocurrido novedad.

BIBLIOGRAFIA

El último número de La España Moderna contiene el siguiente sumario:

Pedro Mari, novela, por Arturo Campión.—La Sátira política en tiempo de Enrique IV, por Menéndez y Pelayo.—El Museo Arqueológico Nacional, por José Ramón Melida.—Recuerdos (memorias íntimas), por José Echegaray.—El espíritu nuevo en España, por Rafael Salillas.—Juan de la Espina, por Fernando Wolf.—Crónica internacional, por Castelar.—La imprenta en España durante el primer siglo de su invención, por Perez de Guzman.—Crónica literaria, por Gomez de Baquero y La prensa internacional, por Pero Perez.

Goya, por Zeferino Araujo y Sanchez. Edición de bibliófilo con un retrato del biografado, 3 pesetas.

Se ha puesto a la venta este precioso libro, el más completo de los publicados hasta hoy acerca del célebre pintor y el que mejor estudia su vida y sus obras, poniendo en claro las relaciones del artista con la condesa de Benavente y la duquesa de Alba y sus aliciones turinas que le llevaron a dibujar la famosa colección de láminas conocidas por el título de La Tauromaquia.

Al final de la obra figura un completísimo catálogo de los cuadros de Goya.

Un libro nuevo.

La casa editorial de López (hijos) de Barcelona, ha adquirido el original de una novela titulada La Venus gitana, original de nuestro querido compañero el ilustrado redactor de La Correspondencia Militar, señor Mesa y de la Peña, autor del precioso tomo de cuentos para niños Narraciones infantiles, de que hace pocos días dimos cuenta.

Sin abandonar las diarias y fatigosas tareas del periodismo, ha escrito Mesa en dos meses dos obras literarias.

Y luego pedirán los socialistas la jornada de ocho horas!

BOLSIN DE AGENTES

CIERRE DEL 19 DE OCTUBRE POR LA NOCHE

Barcelona, interior fin corriente, 63'65, Idem exterior, id., 73'85.

Paris, exterior, 67'56, Renta francesa, 100'62.

Londres, exterior, 67'50, Madrid, interior, fin corriente, 68'55.

CHARADA.

(REMITIDA.)

Tendiendo ayer terciá cuarta su ropa en una pradera, acertó a pasar un yata y de la dos con primera logró llevarse una bata. Entre afilida y rabiosa, la lavandera decía:

«No prima cuadro gran cosa, pues solo tendido había lo tres dos que lavó Rosa, pero aun siendo lo robado de tan escasa valla, a ese pello solapado de buena gana vería en la cárcel encerrado.»

«Es el todo un elemento que antes usaba yo en casa para alumbiar mi aposento; pero como todo pasa, hoy uso ya el nuevo invento.»

—CÁRLOS ZARZA. (La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: PAS MÁ RO TE.

CANTARES.

«Me querrás hasta que mueras? Pues más ta he de querer yo; no es posible que la muerte logre acabar con mi amor.»

«Unos quieren sin decirlo; otros lo dicen y no aman.»

que no es el que mejor quiere el más prójimo en palabras.

Tienes lastima a los muertos; no me la tienes a mí, el que se muere desoansa; yo vivo para sufrir.

Mi madreita se ha muerto; no la rezo, porque se que deracha subió al cielo.

Pidiendo de puerta en puerta, ni una limosna encuentro; por comer vendió su honra... ninguno la perdono.

JOSÉ DOZ DE LA ROSA.

Caridad.

Las personas piadosas pueden ejercer dignamente la caridad ocurriendo con toda clase de limosnas, por pequeñas que sean, a las monjas Concepcionistas Descalzas Franciscas, cuyo convento está situado en la calle de Blasco de Garay (Pozas), cuyas religiosas atraviesan una situación muy adictiva.

Recomendamos por lo clara, nueva y útil a Economía por Vidaurte. Véase anuncio.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar a sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Jen: Julio García, plaza Mayor, 53.—Jerez: Fronters: Salvador Blanco, hotel Santa Cruz, Carrera San Jerónimo.—Vergara: Manterola y Gonzalez, sin señas.—New-York: Ceballos Quiroga, idem.—Valladolid: P. M. Pan, idem.—Barcelona: Francisco García, calle Alta, 9, tercero.—Orense: Placas, sin señas.—Reading: Espague, Mr. Adolfo Annot, Jardines, 96.—Torrelavega: D. José Rios, teatro Lara, Corredora Baja.—Aranda: Juan Inglesias, Bordadores, primero, entresuelo.—Aranjuez: Luisa Maluenda, Amparo, 35.—Paris: Carlos Rivas (ausente).—Málaga: Graes Valcarlos, Aduana, 26.—C. Tineo: Engracia Flores Valdés, Reina, 38, segundo.—Seo Urgel: Salvador Castilla Rizo, Atocha, 10, principal.—Vélez Rubio: Dolores Lugo Viña, Juanelo, 20.—Caracas: Llorent.—Sesma: Saturio Benito, artistas Circo.—C. Rodrigo: Eusterio Saiz, Mayor, 41.—Washington: Belder.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 21 de Octubre.

Cabierzo de 5 pesetas.

Sopa Brunoise. Pescadilla a la alicantina. Entrecôte a la Bernesa. Cofit a la Parmesana. Perdiz asada. Helado y fruta variada.

CULTOS

Santo de mañana.—San Hilarión, abad, Santa Ursula y compañeras virgenes y mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San José, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde sigue la novena a Santa Teresa, predicando el Sr. Reina.

En San Antonio de los Alemanes continúa la novena a San Rafael, predicando el Sr. Díaz Gujardo.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

En las Descalzas misa a Santa Ursula y después adoración de las reliquias.

En el Carmen sigue la novena a San Judas Tadeo.

En la Iglesia Pontificia, a Santa Filomena, predicando el Sr. Carranza.

En el Cristo de la Salud cultos como todos los lunes.

En el Cristo de San Ginés ejercicios piadosos al anochecer, predicando el señor Beld.

Vísita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena-Dicha en su iglesia ó de la Presentación en las Niñas de Leganes.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Teatro Real.—No hay funcion.

Español.—Primer lunes clásico.—A las 8 1/2.—Entre bobos anda el juego.—Los dos habladones.

Comedia.—1.ª serie.—T. 3.ª.—A las 8 1/2.—Divorción.—Los intrusos.

Zarza.—A las 8 1/2.—El testarudo.—A las 9 1/2.—Carmela.—A las 10 1/2.—Rondó final.—A las 11 3/4.—El cabo primero.

Lara.—1.ª serie.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—El otro mundo.—A las 9 1/2.—La botica.—A las 10 1/2.—Viajeros de Ultramar.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Apolo.—A las 8 3/4.—Los descamisados.—A las 9 3/4.—Via libre.—A las 10 3/4.—La revista.—A las 11 3/4.—Las amapolas.

Edvna.—A las 8 3/4.—El grumete.—A las 9 3/4.—El tambor de gran

SERVICIOS

DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
Linea de las Antillas, New-York y Veracruz
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinacion a puertos americanos del Atlantico y puertos N. y S. del Pacifico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cadiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Malaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cadiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Malaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos dias.
RETORNO.—Salidas de la Habana el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demas puertos del Mediterraneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlantico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demas puertos del Mediterraneo.

El vapor «Alfonso XIII», saldrá de Santander el 20 de Octubre.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurrachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyeo y Kokonama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO
El dia 3 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, México, Costafirme y Pacifico.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER
El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes agricultores e industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for date (19 Octubre 1895, 12 Octubre 1895), currency (Ptas., Cént.), and categories (ACTIVO, PASIVO). Rows include Oro, Plata, Corresponsales en el extranjero, etc.

LA MUY ILUSTRE SEÑORA DOÑA
Petra de Arteaga y Echagüe
Falleció el día 21 de Julio de 1895, a las siete y cuarto de la mañana, despues de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.
Todas las misas que se celebren el lunes 21 del actual en las iglesias de San Jerónimo, San Marcos, Santiago, Calatrava, San Pascual, Monserrat (plaza de Anton Martín), Religiosas de Góngora, Escuelas Pías de San Antonio Abad, San Antonio de las Alemanas y en el oratorio del Caballero de Gracia, se aplicarán en sufragio de la finada.

INSTITUTO DE VACUNACION
Vacuna de ternera de 2 a 5
V. ALVARADO, 50 y 52, Madrid
Una vacunación..... ptas. 5 | Un tubo con lina..... ptas. 4
Un vial p. 15 vac. » 25 | Un cristal con id..... » 3
Se remite vacuna a provincias. Pago adelantado.

ALFOMBRAS
El mejor surtido y más barato en los Almacenes de la calle del CARMEN, 20 Y 22.
TELÉFONO 560

Farmacia de Sanchez Ocaña
Gran depósito de específicos nacionales y extranjeros
Especialidad en jarabes medicinales
INALTERABLES Y DE PUREZA BIEN ACREDITADA
Nota de varios, recomendados por su eficacia:
Jarabe de quina, tónico, estomacal y aperitivo..... Ptas. 2 50
Id. de quina ferruginosa, contra la anemia y palidez..... 2 50
Id. de hipofosfita de cal, afecciones pulmonares..... 2 50
Id. de Brea concentrada y de Brea y Tolu, balsámicos poderosos contra toses, catarros y constipados..... 1 y 2 50
Id. de Lactofosfato de cal, reconstituyente..... 2 50
Id. de Ioduro de hierro contra la anemia y debilidad..... 2 50
Id. de Quercetina, antiséptico poderosísimo..... 2 50
Id. de Balaño todado, fortificante contra escrófulas, raquitismo y flojedad de carnes..... 2 50
Id. Contra la Tos ferina, eficazísimo..... 2 50
Id. Pectoral contra las toses pertinaces y extenuación del pecho..... 2 50
Id. de Clorina, contra la tos nerviosa y el insomnio..... 2 50
Id. de Codeína y Tolu, toses, estarros, bronquitis..... 2 50
Id. Iodurado de Glibert, depurativo, antiesfilitico..... 2 50
Jarabes pectorales de Bálsamo de Tolu, liquen, malvavisco, plátano, hacha terrestre, goma, regaliz, tustilago, etc., etc. Precio de cada frasco, 1 peseta.

ECONOMÍA POLÍTICA
por D. Clemente Vidaurte y Oruela, catedrático de la misma asignatura. Importantisima para abogados, políticos, jefes de familia, comerciantes e industriales. Se remite por 12 pesetas, 2.ª edición, 3 tomos. Segundo Salvador, librero, Bilbao.

LA ROSARIO
GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
especialidad en aguas de tocador: MANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.
Esquelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico.
Anuncios en telones de teatro, vallas y medietarios.
Reparto a domicilio y en la vía pública y fijación de carteles.
Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las OFICINAS
BARRIONUEVO, 1 y 3, entre Puercos.—MADRID
TELÉFONO 331

CHOCOLATE ESPECIAL
Con este título la Compañía Colonial expone en sus establecimientos, calle Mayor, 18 y 20, y Montaña, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.
Precio del paquete (400 gramos)..... 1.75 ptas.
Precio del 1/2 paquete (200 gramos)..... 0.88
De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 18; Montaña, 8.

EL CREDITO AGRICOLA Y EL AHORRO
POR
RIVAS MORENO
Se vende a 2 pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franqueo a los suscritores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franqueo ó giro de fácil cobro.
A los libreros que pidan más de seis ejemplares, se les rebajará el 25 por 100.

PLANCHADORA
buena y económica.
Principio, 18, 4.
Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

ANTICATARRAL HOMEOPATICO
DE GARCÍA CENARRO
Es el gran específico contra los enfriamientos. Cura el catarro, la roncquera, la tos más pertinaz, la irritación, la gripe; modifica la excesiva sensibilidad respiratoria y preserva de la pulmonía, anginas, erisipela, etc. Frasco, 2 pesetas. Abada, 4 y 6, y principales boticas de España.

Nadie vende tan barato
las camas legítimas inglesas y del país, colchones de muelles de todos los sistemas, como en
49-FUENCARRAL-49
ALMACEN DE TEJIDOS
NACIONALES Y EXTRANJEROS
20-ARENAL-20
Grandes surtidos en puntillas, bordados y adornos para confección, géneros de punto, retortas, irlandias y batistas de hilo, telas para sábanas, blanvos y colchas de pique. Mantelerías de hilo y algodón. Mantas de lana fina y de Mallorca; completo surtido en pañuelos de abrigo y mantas de viaje; surtido completo para equipos.—Precio fijo.
Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, San Marcos, 30 y 32.

Obre [20] FOLLETON DE EL CORREO (F. 217)
LAS MEMORIAS
DEL DIABLO
«Os volveré a ver, Armando? ¿esa fatalidad que parece perseguiros se extenderá también sobre los que se aproximan a vos? Temó que así sea, y sin embargo, no me arredra nada; no sé qué secreta voz me dice que os amaba como debéis ser amado, y que unida a vos os hubiera hecho dichoso.
Es mucha vanidad, Armando, pensar así; pero conozco que os perteneczo tanto, a pesar de haberos pertenecido solo un momento; perseguida, encarcelada, como quien ha perdido su honor, soy aún tan fuerte para sacrificar mi existencia, mi reputación y mi libertad, que no puedo menos de creer que ese destino, que tan rápida e irresistiblemente se ha encadenado con el vuestro, me habia creado para servir de hermana, de compañera y de apoyo. Así como el anciano ciego encontró en el esbino a la joven mendiga, no puedo yo haberme encontrado en vuestra senda para teneros la mano? y no ha sido una desgracia el que os haya conocido demasiado tarde?
Perdonad, Armando; perdonad si os hablo siempre así; pero es forzoso que os pagueis que no me he entregado a vos como me hubiera entregado a otro cualquiera que hubiese estado en lugar vuestro.
Ahora puedo ya decirlo: la primera palabra que pronunciéis delante de mí, cayó sobre mi tranquilidad y resignada como un plomo sobre agua parada y cristalina; esta palabra indiferente me turbó; no sé

qué me habló al corazón, diciéndome: ¡Cuidado!
«Por qué habia de ser así? Yo no os conocía; otros hombres he visto de nombre no menos distinguido, más gallardos, de más nombrada, pero ninguno pudo turbar esa inalterable calma de mi pecho, en que tanto me gozaba; solo vos habéis podido conmovirme, sin haberme hablado, por decirlo así; rebeléme contra ese terror, y ya recordareis, Armando, cuántos elogios prodigué a un hombre a quien debo creer hoy día miserable. Quise castigaros por haberme hecho dudar de mi imperio sobre mí misma, cuando pronunciásteis aquellas fatales palabras sobre Mad. de Carín, y aun no atino en el secreto impulso que me obligó a pedir una explicación.
Cosa muy nueva era para mí esa necesidad irresistible de hacer una acción condenada por mi mente. Os escribí y acudisteis a la cita: ¡es el cielo ó el infierno quien ha querido lo demás? por culpable que sea me atrevo a esperar todavía que no ha sido para perderos para lo que yo me he perdido.
Os refiero esto, Armando, porque tales fueron mis reflexiones en aquellas horas de ese largo día; porque arrastrada en pocos dias en un torbellino de acontecimientos que bastan a llenar una existencia, este es el primer momento de calma que gozo para entrar en reflexiones conmigo misma, y para preguntarme si no era a la vez la más loca y la más culpable de las mujeres.
Minuto por minuto y palabra por palabra, he repasado esas páginas tan cortas, tan ardorosas y rápidas de mi vida, preguntándome si todo ello no habia sido un delirio, un vértigo de que me habia dejado arrebatado; en un momento le ha pasado a mi corazón haberse entregado a tí, y he conocido que ese pesar no lo experimentaré jamás.
Si supieses, Armando, tú, que sin duda

te encontrarás en uno de esos instantes en que se devora con impaciencia. Los horas, obligado como te verás a arreglar lentamente los negocios que te definen..... ¡si supieses cómo pasan rápidas las horas cuando está abismada una en algún pensamiento! Huyeron de tal suerte, que llegó la noche sin que hubiese pensado en otra cosa que en repetir a mis solas, no pudiendo decirle lo a tí: ¡Oh! ¡te amo, Armando, te amo!
Sin duda hubiera pasado la noche como el día si la vigilante no hubiese entrado de golpe en mi cuarto, arrancándome a las profundas meditaciones de mi corazón.
Su vista me recordó la curiosidad de que habia sido, y no sabiendo qué responder a los ofrecimientos que me hacia ni cómo hallar ocasión de hacerle ganar una recompensa que no se atreva a solicitar, le pregunté por las dos que habia visto pasearse juntas entre las demás locas solitarias, pues esa cosa no conocía aquí, y me ha asombrado de sobremana, porque nunca dos locos se hablan, se aman ni se socorren. ¡El corazón se embotará, pues, al mismo tiempo que el juicio! La vigilante respondió de esta suerte a mi pregunta:
—¿No habéis conocido a la más joven? pues ella se acuerda de vos.
—¿Quién es?—le dije.
—Puedo nombrarosla—me respondió en voz baja,—aunque por respeto a su familia tengamos prohibido decir quién sea: es la señora de Carín.
Di un grito de sorpresa.
—¿Mad. de Carín! ¡ojos, Armando! Esa mujer cuyo recuerdo ocasionó la palabra fatal que ha enlazado nuestra suerte; Mad. de Carín a la cual dejé calumniar delante de mí, sabiendo que estaba inocente, solo para no chocar con la innoble vanidad de aquel cuyo nombre llevó la de Carín, la loca encerrada con la condesa de Cerny, la adúltera. ¡Armando! no podré decirlos la sensa-

ción que experimenté: creí ver levantarse el castigo delante de la falta, y conocí entonces que todas esas palabras vanas y perdidas a que damos asentimiento en la sociedad de que nos reimos, pueden ser causa de cruelísimos pesares.
«Ay de mí! Si no hubiese dejado calumniar a Mme. de Carín, no hubierais tenido motivos para conocerme, Armando; no os hubiera conocido y no me viera encerrada en la misma prisión que ella. Vagaba en estos pensamientos mientras que la vigilante procuraba explicarme cómo Mme. de Carín padecía de una idea fija, pensando siempre que su marido habia querido matar a su padre. Su narración no podía interesarle mucho, atendidas sus meditaciones, y apenas la escuché cuando me dije que la otra loca era una señora de aquel país que se llama Enriqueta Buré, y que imaginaba haber estado encerrada muchos años en un subterráneo, del cual solo la habian sacado para meterla en una casa de locas y robarla su hija.
Era la hora de cerrar las puertas, y como me hubiesen encerrado, me acosté y dormí. Por vez primera en mi vida supe que el cansancio del cuerpo es un remedio contra el del alma, y despues de algunas noches pasadas en medio de crueles agitaciones, no desperté más que cuando estaba ya muy adelantado el día. Mi primer pensamiento se dirigió a tí, y me apresuré a bajar. Parecióme que la vigilante tenía algo que decirme, pues así que me vió, atravesó rápidamente el patio y vino hacia mí.
—¿Alguien ha venido a preguntar por mí?—le dije.
—La niña mendiga esta aquí—me respondió.
—¿La han dejado entrar?
—Hubiera sido imposible impedirselo, pues la han enviado como acusada de robo.
—¿Esta niña?—exclamé.—¿Esta niña? Es imposible.

—¿Cómo que no!—respondió la vigilante—vaya, si lo cuenta a quien quiere oírlo, y si pudiérais verla también os lo contaría.
Pensé entonces en el bolsillo que habia confiado a la mendiga, y creí que se lo habia apropiado; su posición, aun cuando me quedaba toda esperanza de tener noticias vueststras, no dejó, sin embargo, de hacerme sentir en extremo haber tentado la miseria de la desgraciada; no quise que mi encuentro hubiese podido serla fatal y pedí que me la presentasen.
—Esta noche—me dijo la carcelera; esta noche, antes de cerrar las puertas, podré hacerla entrar en vuestro cuarto; nadie notará su ausencia mas que en la otra estancia, y diré que se ha acostado ya; pero será preciso que la retengáis toda la noche, pues solo mañana podré hacerla volver a la cuadrera que le corresponde.
—Como queráis—respondí;—aguardaré.
Poco despues vi de nuevo a Mad. Carín y a Enriqueta Buré, otra loca que no la abandonaba nunca.
Parecióme que las dos se me excusaban: creí que conocían la causa de mi arresto; olvidé que eran locas; me sentí humillada, y me pesó en extremo. Pasaron junto a mí y no pude menos de seguirlos con mis miradas. Solo entonces noté que únicamente las dos entre los demás de la casa andaban y conversaban juntas, y la carcelera me dijo que también habitaban un mismo cuarto. No podré explicarlos la singular sensación que a un tiempo me atraía y me alejaba de ellas; deseaba hablarlas y lo temía; temía que mi interés por ellas se desvaneciese ante una de esas palabras que me repugnaban en boca de otras. Conocí que debía guardar en mi pecho la compasión que me causaban, y no pudiendo consolarlas, no podía, sin embargo, por menos de compadecerlas.